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INTRODUCCIÓN                                    

El estudio de factibilidad es el análisis de una empresa para determinar: 

• Si el negocio que se propone será bueno o malo, y en cuales condiciones se debe desarrollar para que sea exitoso. 

• Si el negocio propuesto contribuye con la conservación, protección o restauración de los recursos naturales y el ambiente. 

Factibilidad es el grado en que lograr algo es posible o las posibilidades que tiene de 

lograrse. 

Iniciar un proyecto de producción o fortalecerlo significa invertir recursos como tiempo, dinero, materia prima y equipos. 

Como los recursos siempre son limitados, es necesario tomar una decisión; las buenas decisiones sólo pueden ser tomadas sobre la base de evidencias y cálculos correctos, de manera que se tenga mucha seguridad de que el negocio se desempeñará correctamente y que producirá ganancias. 

Antes de iniciar el estudio de factibilidad es importante tener en cuenta que cualquier 

proyecto, individual o grupal, es una empresa. 

Comprender e incluir esto en el concepto de proyecto es muy importante para el desarrollo 

de criterios y comportamientos, principalmente si se trata de propiciar cambios culturales y 

de mentalidad. 

Esto incluye los conceptos de ahorro, generación de excedentes e inversiones, 

Imprescindibles para desarrollar proyectos sostenibles.
En las empresas se cuenta con una serie de objetivos que determinan la posibilidad de factibilidad de un proyecto sin ser limitativos. Estos objetivos son los siguientes: 

· Reducción de errores y mayor precisión en los procesos. 

· Reducción de costos mediante la optimización o eliminación de recursos no necesarios. 

· Integración de todas la áreas y subsistemas de la empresa. 

· Actualización y mejoramiento de los servicios a clientes o usuarios. 

· Aceleración en la recopilación de datos. 

· Reducción en el tiempo de procesamiento y ejecución de tareas. 

· Automatización optima de procedimientos manuales. 

FACTIBILIDAD 

Por factibilidad o sostenibilidad se entiende la capacidad de el proyecto para ejecutar el 

proyecto efectivamente y obtener el impacto previsto. 

La factibilidad integra una combinación de factores internos y externos de el proyecto 

Relacionados con los objetivos del proyecto y el contexto en el cual se desarrollará. 

Estos factores son tangibles como dinero, edificios, equipos, vehículos, tamaño del equipo 

humano, o intangibles como tecnología, conocimientos, habilidades, destrezas, actitudes. 

Existen varios factores que influyen en la sostenibilidad de un proyecto u organización, 

cuya relación debe mantenerse en equilibrio. 

La factibilidad del proyecto se valora por medio de las siguientes variables: 

· Factibilidad técnica 

· Factibilidad organizativa 

· Factibilidad financiera 

· Factibilidad contextual 

a. Factibilidad técnica ( Fortalezas y debilidades técnicas ) 

La factibilidad técnica es la capacidad de el proyecto para aplicar con efectividad el 

método y la tecnología. 

La factibilidad técnica será valorada tomando en cuenta los siguientes indicadores. 

b. Factibilidad organizativa (fortalezas y debilidades organizativas) 

La factibilidad organizativa se refiere a las condiciones grupales y administrativas que 

indican la capacidad para proponerse y obtener resultados en común. 

A continuación se presentan como ejemplo algunos indicadores para valorar la factibilidad 

organizativa. 

c. Factibilidad económica (Fortalezas y debilidades económicas ) 

La factibilidad económica es la capacidad de el proyecto ejecutora respecto a la 

disponibilidad de recursos de capital para su funcionamiento en general y para la 

ejecución del proyecto. 

d. Factibilidad contextual (oportunidades y amenazas del entorno) 

Para definir la factibilidad contextual del proyecto se enfoca la compatibilidad de la contribución del proyecto con las condiciones del entorno, así como los factores que pueden facilitar o dificultar la ejecución e impacto del proyecto. 

En esta escala se considera: 

· Alta amenaza 

· Moderada amenaza 

· Baja oportunidad, baja amenaza 

· Moderada oportunidad 

· Alta oportunidad 

FUNDAMENTOS

· PRESENTACIÓN
Un estudio de factibilidad tiene una estructura definida; el orden de los contenidos está 

Orientado hacia los siguientes aspectos; sin que estos tengan necesariamente que aplicarse a todos los proyectos y/o casos: 

• Presentar un resumen del proyecto. 

• Elaborar cada parte por separado. 

• Fundamentar cada parte en las anteriores. 

• Elaborar conclusiones y recomendaciones. 

• Es importante que sea resumido, claro, con lenguaje sencillo y que las partes sean 

coherentes. 

Luego de concretados los puntos de estudio según los criterios anteriores debe estructurarse el esquema a desarrollar:
• Resumen del proyecto. 

• Antecedentes. 

• Estudio del mercado. 

• Aspectos técnicos y productivos. 

• Estrategia de mercadeo 

• Aspectos administrativos. 

• Inversiones, plan de financiamiento y resultado de la operación. 

• Proyecciones financieras. 

• Bases para evaluar los datos. 

• Conclusiones y recomendaciones. 

• Instalación y operación del proyecto. 

• Cuadros y anexos. 

Es importante resaltar que el resumen del proyecto se hace de último, pero es lo primero que aparece en el informe de Estudio de Factibilidad. Este tiene como finalidad disponer de una visión general, completa y rápida con lo fundamental del mismo. 

Debe destacar los aspectos más importantes del proyecto, incluyendo los que presentan 

dificultades. 

El resumen hace una descripción del proyecto como un todo, luego se enfoca cada componente y posteriormente los resultados finales esperados. 

Sobre cada componente se deben señalar los principales supuestos y las principales 

Conclusiones. 

Resumen del proyecto 

COMPONENTE 

1. Descripción del proyecto. 

2. Enfoque de cada parte del estudio con supuestos, resultados y conclusiones 

parciales. 

3. Resultados finales esperados. 

4. Conclusiones y recomendaciones. 

Plantear los antecedentes (el pasado) se hace porque el desempeño y los resultados anteriores son una buena referencia sobre cómo podría ser el futuro de la empresa y el 

Proyecto. 

Al plantear los antecedentes se busca definir cómo es la persona u organización y cómo 

ha sido el proyecto. 

Esta parte debe formar una idea de cómo es el socio o la organización, en cuanto a nivel de ingresos, interés en llevarlo a cabo, situación financiera y cómo han resultado proyectos anteriores. 

La proyección del proyecto define cuál será la situación futura si el proyecto se instala y 

ejecuta. 

Antecedentes y proyección del proyecto 

ASPECTOS 

• 

Datos generales 

Localización geográfica 

Forma legal de la organización 

Motivo de la constitución y breve historia 

Objetivos de la empresa u organización 

Estructura de la empresa u organización 

Número de miembros 

Principales actividades de los últimos 5 años 

Principales logros de los últimos 5 años 

Relaciones y resultados con instituciones 

• 

Rama de actividad 

• 

Tipo de servicio o producto 

• 

Volumen de producción 

• 

Balance 

Activos 

Pasivos 

Patrimonio 

• 

Estado de resultados de los últimos 3 años: 

Ventas 

Costos 

Ganancias 

• Recursos que se han integrado 

Mano de obra 

Terreno 

Equipo y herramientas 

Local 

Capital de trabajo 

Conocimientos y destrezas 

• Condiciones socioeconómicas (si la empresa es comunitaria) 

Actividades generadora de ingresos de la (s) familia (s) 

Ingresos familiares anuales 

• Beneficios socioeconómicos esperados (si la empresa es comunitaria) 

Número de beneficiarios directos del proyecto 

Participación y beneficio de las mujeres. 

Empleos fortalecidos y/o generados 

Nivel de satisfacción de las necesidades básicas familiares. 

Alimentación 

Salud 

Vivienda 

Educación 

Vestido 

Recreación 

CONSIDERACIONES A TOMAR UNA VEZ FINALIZADO EL PROYECTO; estas estan enmarcada en las conclusiones y recomendaciones del caso:

Dentro de los items a considerar en la redacción de conclusiones se debe destacar: 

• Es conveniente llevar a cabo el proyecto. 

• No es conveniente realizarlo, se debe replantear la idea o abandonarla. 

• Es necesario investigar más y tener más información sobre algunos aspectos que 

generan dudas, y que pueden definir el éxito o el fracaso de proyecto. 

 En esta etapa, es importante realizar todas las recomendaciones que se contribuyan al 

éxito del proyecto, por ejemplo en los aspectos de: 

Ejemplo de planteamiento de recomendaciones 

Aspecto Recomendación Responsable De Ejecutarla 

1. Necesidades y fuentes de asistencia técnica y capacitación. 

• Políticas de capitalización 

• Mercadeo y comercialización 

• Organización 

• Producción 

• Administración 

• Otras 

2. Investigar más algún aspecto del proyecto que presenta dudas. 

3. Señalar la manera de aclararlas y el grado de impacto que puede tener el aspecto mencionado en los resultados del proyecto. 

· MARCO INSTITUCIONAL
. Se refiere a ¿cómo vamos a hacer las cosas?. Es decir, cómo vamos a administrar los recursos con que se cuenta.

Concepto. Se refiere a la actividad ejecutiva de su administración: organización, procedimientos administrativos, aspectos legales y reglamentos ambientales.

Objetivo del estudio. Presentar los criterios analíticos que permitan enfrentar en mejor forma el análisis de los aspectos organizacionales, aspectos legales, administrativos, fiscales y ecológicos, así como sus consecuencias económicas en los resultados de la evaluación.

Elementos que integran el estudio administrativo. 
a)Antecedentes. Se presenta una breve reseña de los orígenes de la empresa y un esquema tentativo de la organización que se considera necesaria para el adecuado funcionamiento administrativo del proyecto. Se plasman los objetivos de la empresa, así como sus principales accionistas.

 b)Organización de la empresa. Se debe de presentar un organigrama de la institución, donde se muestre su estructura, dirección y control de funciones para el correcto funcionamiento de la entidad.
Los puestos creados deberán de contar con sus respectivos perfiles y análisis de puestos, para así evitar confusiones en las tareas asignadas a cada individuo, así como detallar la responsabilidad  de cada uno de los puestos.

c) Aspecto legal.  Se tienen que investigar todas las leyes que tengan injerencia directa o indirecta en  la diaria operación de la empresa, ya sea la Ley del Trabajo, La Ley del Impuesto Sobre La Renta y demás leyes que pudieran afectar su operación.

d)Aspecto ecológico.- Reglamentos en cuanto a la prevención y control de la contaminación del agua, del aire y en materia de impacto ambiental.

e) Marco legal. Dentro de cualquier actividad en la que se quiera participar existen ciertas normas que se deben de seguir para poder operar, las que son obligatorias y equitativas.  Entre las principales se encuentran, las siguientes;
Mercado:   Legislación sanitaria,  Contratos con proveedores y clientes, Transporte del producto.
Localización: Títulos de los bienes raíces, Contaminación ambiental, Apoyos fiscales,     Trámites diversos.
Estudio técnico:   Transferencia de tecnología, Marcas y patentes,  Aranceles y permisos.
 Administración y organización:  Contratación de personal,  Prestaciones a los trabajadores,    Seguridad industrial.
Aspecto financiero y contable: Impuestos  Financiamiento.
· ESTUDIO DE MERCADO
El estudio del mercado trata de determinar el espacio que ocupa un bien o un servicio en un mercado específico. Por espacio se entiende:

 1-La necesidad que tienen los consumidores actuales y potenciales de un producto en un área delimitada.

2-También identifican las empresas productoras y las condiciones en que se está suministrando el bien. 

3-Igualmente el régimen de formación del precio y de la manera como llega el producto de la empresa productora a los consumidores y usuarios.

En un estudio de factibilidad sirve como antecedente para la realización de los estudios técnicos, de ingeniería, financieros y económicos para determinar la viabilidad de un negocio.

El estudio de mercado está compuesto por bloques, buscando identificar y cuantificar, a los participantes y los factores que influyen en su comportamiento. 

El estudio de mercado busca probar que existe un número suficiente de consumidores, empresas y otros entes que en determinadas condiciones, presentan una demanda que justifican la inversión en un programa de producción de un bien durante cierto período de tiempo. 

Para fines prácticos están estructurados en bloques que buscan analizar el comportamiento pasado y proyectar el futuro de los agentes participantes en él .

EL PRODUCTO 
En esta parte se deben definir las características específicas del bien o servicio objeto de análisis. 

1- Producto principal. Se deben reunir los datos que permitan identificar al producto principal Se deben señalar sus características físicas, químicas o de cualquier otra índole. Tiene que haber coherencia con los datos del estudio técnico. Es necesario aclarar si se trata de productos para exportación, tradicionales, o un nuevo producto. 

2- Subproductos. Señale si se originan subproductos en la fabricación del producto principal y el uso que se les dará. 

3- Productos sustitutivos. Se debe señalar la existencia y características de productos similares en el mercado, y que puedan competir con ellos en el mercado, indicando en que condiciones pueden favorecer o no al producto objeto de estudio. 

4- Productos complementarios. Indique si el uso o consumo del producto está condicionado por la disponibilidad de otros bienes y servicios. Identifique esos productos complementarios destacando sus relaciones con el producto, para que sean incluidos en el estudio de mercado. 

EL CONSUMIDOR

1. Población. Estime la extensión de los probables consumidores o usuarios, y determine el segmento de la población será la que adquiera el producto en el mercado. 

1. Consumidores actuales y tasa de crecimiento 

2. Distribución espacial de la misma, por grupos de edad, sexo y otros cuyas especificaciones afecten al producto. 

2. Ingreso. Se debe caracterizar la capacidad potencial de compra de los consumidores, con los siguientes datos. 

1. Nivel de ingreso y tasa de crecimiento. 

2. Estratos actuales de ingresos y cambios en su distribución 

3. Factores limitativos de la comercialización 
Hay que identicarlos y pueden ser

1. Alterables 

2. No alterables 

Puede ser deficiencia en la infraestructura, régimen de mercado, idiosincrasia de los usuarios, restricciones legales, distancias excesivas, etc. 

DEMANDA DEL PRODUCTO 
Aquí se determinan las cantidades del bien que los consumidores están dispuestos a adquirir y que justifican la realización de los programas de producción. Se debe cuantificar la necesidad real o sicológica de una población de consumidores, con disposición de poder adquisitivo suficiente y con unos gustos definidos para adquirir un producto que satisfaga sus necesidades. Debe comprender la evolución de la demanda actual del bien, y el análisis de ciertas características y condiciones que sirvan para explicar su probable comportamiento a futuro. 

Deben incluir:

1. Situación actual de la demanda.
Haga una estimación cuantitativa del volumen actual de consumo del bien producido. Preséntelos de esta manera. 

a- Series estadísticas básicas que permitan determinar la evolución del consumo del producto durante un período suficiente que permita estimar la tendencia a largo plazo. 

b- Estimación de la demanda actual 

c- Distribución espacial y tipología de los consumidores. Caracterice la demanda y presente indicaciones de su concentración o dispersión en el espacio geográfico, junto con la variedad de consumidores. 

2. Indicadores de la demanda.
Utilice índices y coeficientes teóricos en bas4e a las series estadísticas anteriores y preséntelos así. 

a. Tasa anual de crecimiento del consumo en el período considerado 

b. Índices básicos de elasticidades precio, ingreso, cruzada. 

3. Situación futura. 
Para estimarla debe proyectar la demanda futura para el período de la vida útil del proyecto. Se debe basar en los datos estadísticos conocidos. Para hacerlo debe proceder así: 

1. Proyecte estadísticamente la tendencia histórica, en caso de estudios individuales, se recomienda el análisis de regresión por el método de mínimos cuadrados. 

2. Considere luego los condicionantes de la demanda futura, estos pueden ser.

· El aumento de la población, del ingreso, cambios en su distribución. 

· Cambios en el nivel general de precios 

· Cambios en la preferencia de los consumidores 

· Aparición de productos sustitutivos 

· Cambios en la política económica 

· Cambios en la evolución y crecimiento del sistema económico 

3. Proyecte la demanda ajustada con los factores anteriores, y obtendrá la demanda futura del bien. 

OFERTA DEL PRODUCTO 
Estudia las cantidades que suministran los productores del bien que se va a ofrecer en el mercado. Analiza las condiciones de producción de las empresas productoras más importantes. Se referirá a la situación actual y futura, y deberá proporcionar las bases para prever las posibilidades del proyecto en las condiciones de competencia existentes. 

1. Situación actual. Presente y analice datos estadísticos suficientes para caracterizar la evolución de la oferta. Para ello siga el siguiente esquema: 

a- Series estadísticas de producción e importación 

b- Cuantifique el volumen del producto ofrecido actualmente en el mercado. 

c- Haga un inventario crítico de los principales oferentes, señalando las condiciones en que realizan la producción las principales empresas del ramo. Debe señalar los siguientes aspectos.

· Volumen producido 

· Participación en el mercado 

· Capacidad instalada y utilizada 

· Capacidad técnica y administrativa 

· Localización con respecto al área de consumo 

· Precios, estructura de costos 

· Calidad y presentación del producto 

· Sistemas de Comercialización, crédito, red de distribución. 

· Publicidad, asistencia al cliente 

· Regímenes especiales de protección 

2. Análisis del régimen de mercado. Presente información suficiente que permita conocer, si la estructura del mercado del producto, es de competencia perfecta, imperfecta y sus diversos matices. 

3. Situación futura, la evolución previsible de la oferta, formulando hipótesis sobre los factores que influirán sobre la participación del producto en la oferta futura. Se deben destacar: 

a- Las posibilidades de incremento en el grado de utilización de la capacidad ociosa de los productores actuales. 

b- Existencia de planes y proyectos de ampliación de la capacidad instalada por parte de los productores actuales. 

· Analice los factores influyentes en la evolución previsible de la oferta. Examine los datos sobre la evolución previsible de 

· Evolución del sistema económico 

· Cambios en el mercado proveedor 

· Medidas de política económica 

· Régimen de precios, mercado cambiario 

· Factores aleatorios y naturales 

c- Proyecte la oferta ajustada con los factores anteriores, y obtendrá la oferta futura del bien. 

LOS PRECIOS DEL PRODUCTO 
Aquí se analiza los mecanismos de formación de precios en el mercado del producto.

1. Mecanismo de formación: existen diferentes posibilidades de fijación de precios en un mercado se debe señalar la que corresponda con las características del producto y del tipo de mercado. Entre las modalidades están:

· Precio dado por el mercado interno. 

· Precio dado por similares importados 

· Precios fijados por el gobierno 

· Precio estimado en función del costo de producción 

· Precio estimado en función de la demanda ( a través de los coeficientes de elasticidad) 

· Precios del mercado internacional para productos de exportación 

2. Fijación del precio se debe señalar valores máximos y mínimos probables entre los que oscilará el precio de venta unitario del producto, y sus repercusiones sobre la demanda del bien. Una vez que se ha escogido un precio, es el que se debe utilizar para las estimaciones financieras del proyecto. 

MERCADO POTENCIAL 
El objetivo del estudio de mercado es proyectar las cantidades del producto que la población estará en capacidad de consumir a los diferentes niveles de precios previstos. en este sentido, es necesario calcular la demanda insatisfecha. Para determinarla proceda de esta manera. 

1. Cruce los datos proyectados de demanda con la oferta proyectada 

2. Si la demanda es mayor que la oferta proyectada significa que existirá demanda insatisfecha. 

3. Compárela con la oferta del producto que cubrirá el proyecto, y cuantifíquela. 

4. En caso de no existir tales diferencias, se deberán mencionar los factores que pueden permitir captar un mercado ya cubierto, o la incorporación a posibles expansiones futuras. 

5. Recuerde que de esta demanda potencial se usará para las estimaciones financieras. 

COMERCIALIZACIÓN
Son las actividades relacionadas con la transferencia del producto de la empresa productora al consumidor final y que pueden generar costos para el proyecto. 

1. Es necesario detallar la cadena de comercialización desde que el producto sale de la fabrica hasta que llega al usuario. Hay muchas modalidades, debe señalar si los productos fabricados por la empresa se van a vender 

A puerta de fabrica 

a nivel de mayorista 

a nivel de minorista 

a nivel de consumidores 

2. Determine si se va a utilizar publicidad, para la promoción del producto, empaques, servicio al cliente, transporte y otros y los costos que ocasionan al producto 

En Síntesis 
1. Un estudio de mercado permite identificar claramente las características del producto o servicio que se pretende colocar en el mercado 

2. El estudio permite analizar el comportamiento pasado y proyectar a futuro de la demanda de un bien, analizando los factores de diversa índole que influyen sobre sus consumidores. 

3. También estudia el comportamiento y condiciones en que las empresas productoras del producto actúan en el mercado, y proyecta ese comportamiento a futuro, para determinar bajo determinadas hipótesis, cual va a ser su evolución a futuro. 

4. Una vez conocida la evolución y proyecciones de la oferta y demanda potencial, estime la demanda insatisfecha existente en el mercado del bien y calcula la parte de esa demanda que cubrirá el producto del proyecto. 

5. En fin este estudio permite estimar la demanda insatisfecha prevista de un producto, y si los consumidores dado su nivel de ingresos y los precios estarán en capacidad de adquirirlo. 

· ESTUDIO TÉCNICO

Instalación y operación del proyecto 

Una vez hechos los ajustes requeridos en el proyecto, se replantea el plan de trabajo para 

instalar y operar el proyecto, incluido un cronograma o una red de actividades (flujo grama). 

El plan abarca desde la instalación hasta la operación del proyecto 

· Objetivos 

· Metas 

· Actividades 

· Recursos 

· Responsables 

· Cronograma 

A través del Estudio Técnico se diseña la función de producción óptima que mejor utiliza los recursos disponibles para obtener el producto deseado, sea este un bien o un servicio. 

FASES DE UN ESTUDIO TECNICO 

1- PROYECTO NUEVO 

A) Determinación del tamaño de planta (T). 

B) Localización de la planta (L). 

C) Ingeniería del proyecto (I). 

2- RELOCALIZACION O AMPLIACION 
A) Antecedentes del producto o proyecto. 

B) Tecnología. 

C) Aspectos productivos. 

D) Materias primas y materiales. 

E) Localización de la planta. 

F) Efectos ecológicos. 

G) Programa de actividades y presupuesto de inversión. 

Estudio técnico. Son todos aquellos recursos que se tomarán en cuenta  para poder llevar a cabo la producción del bien o servicio.

· Concepto. “Consiste en diseñar la función de producción óptima, que mejor utilice los recursos disponibles para obtener el producto deseado”.(5) Es decir, es de lo que nos vamos a valer para poder producir, lo que es el equipo a utilizar.
· Objetivos:
     Verificar la posibilidad técnica de fabricación del producto que se pretende crear.
     Analizar y determinar el tamaño óptimo, la localización óptima, los equipos y las instalaciones requeridas para realizar la producción.

· Elementos del estudio técnico.
1. Descripción del producto, 2. Descripción del proceso de manufactura elegido (con diagramas de flujo), 3.Determinación del tamaño de planta y el programa de producción, 4. Selección de maquinaria y equipo, 5. Localización de la planta, 6. Distribución de la planta, 7. Disponibilidad de materiales e instalaciones, 8.Requerimientos de mano de obra, 9. Desperdicios, 10. Estimación del costo de inversión y de producción de la planta.

· Tamaño óptimo. Es aquel que asegure la más alta rentabilidad desde el punto de vista privado o la mayor diferencia entre beneficios y costos sociales. El tamaño de un proyecto es su capacidad instalada y se expresa en unidades de producción por año.
De acuerdo al segmento del mercado que se obtuvo mediante el estudio de mercado, se determina la cantidad de productos a  producir y así el tamaño de la planta, se puede también basar tanto en la demanda presente y en la  futura.

· Factores que determinan o condicionan el tamaño de una planta. En la práctica, determinar el tamaño de una nueva unidad de producción es una tarea limitada por las relaciones recíprocas que existen entre el tamaño y la demanda, la disponibilidad de las materias primas, la tecnología, los equipos y el financiamiento. Todos estos factores contribuyen a simplificar el proceso de aproximaciones sucesivas, y las alternativas de tamaño entre las cuáles se puede escoger, se van reduciendo a medida que se examinan los factores condicionantes mencionados.
 

1. El Tamaño del proyecto y la demanda. Un factor muy importante que determina las dimensiones del proyecto es la demanda. Al comparar el tamaño del proyecto con la demanda se pueden obtener 3 resultados diferentes;
a) Que la demanda sea mayor que el tamaño mínimo del proyecto.
b) Que la magnitud de la demanda sea del mismo orden que el tamaño mínimo del proyecto.
c) Que la demanda sea muy pequeña en relación con el tamaño mínimo.
El tamaño propuesto para el proyecto sólo podrá aceptarse en el caso de que la demanda sea claramente superior a dicho tamaño.

2.El tamaño del proyecto y los suministros e insumos. El abasto suficiente en cantidad y calidad de materias primas es un aspecto vital en el desarrollo de un proyecto, ya que de esto depende directamente la calidad del bien o servicio que se va a atender, la entrega oportuna del mismo, así como la imagen que los consumidores tendrán de ella. Esto implica la búsqueda de proveedores cercanos y de prestigio reconocido.

3.El tamaño del proyecto, la tecnología y los equipos. En la actualidad existen ciertos procesos o técnicas de producción que exigen una escala mínima para ser aplicables, que por debajo de esa escala los costos serían demasiado altos.
Es muy importante observar las relaciones que existen entre el tamaño, las inversiones, los costos de producción, la oferta y la demanda.

4.El tamaño del proyecto y el financiamiento. Si  los recursos financieros son insuficientes para atender las necesidades de inversión de la planta de tamaño mínimo, es claro que la realización del proyecto es imposible. Por lo contrario, si se tienen los recursos suficientes para escoger entre los diferentes tamaños, lo más prudente sería escoger aquel tamaño que pueda financiarse con mayor comodidad y seguridad.

El tamaño del proyecto y la organización. Cuando se haya hecho un estudio que determine el tamaño más apropiado del proyecto,  es necesario asegurarse que se cuenta con el personal para atenderlo.

Proceso de producción. Para poder llegar al bien o servicio ya terminado se requiere de todo un proceso. Se entiende como el proceso técnico utilizado en el proyecto para obtener los bienes  o servicios a partir de insumos, y se identifica como la transformación de una serie de insumos para convertirlos en productos mediante una determinada función del producto.
Es necesario describir sistemáticamente la secuencia de las operaciones a que se someten los insumos en su estado inicial para llegar a obtener los productos en su estado final. En cada tipo de proyecto los términos insumos y productos tienen un significado específico preciso:

a) Estado inicial: 
  Insumos principales. Bienes, recursos naturales o personas que son objeto del proceso de transformación.
 Insumos Secundarios. Bienes o recursos necesarios para realizar el proceso de transformación, tanto para su operación como para su mantenimiento.
b) Proceso de transformación:
 Proceso. Descripción sintética de las fases necesarias para pasar del estado inicial al final.
 Equipamiento, equipo e instalaciones necesarias para realizar las transformaciones.
 Personal necesario para hacer funcionar el proceso de transformación.

c) Estado final:
 Productos principales. Bienes, recursos o personas que han sufrido el proceso de transformación.
  Subproductos. Bienes, recursos o personas que han experimentado solo parcialmente el proceso de transformación o que son consecuencia no perseguida de este proceso, pero que tiene un valor económico, aunque de carácter marginal, para la justificación de la operación total.
  Residuos.-Producidos en la transformación  que pueden carecer de valor económico.

· Métodos para representar el proceso. 
a) Diagrama de bloques- Cada una de las actividades necesarias para la elaboración del bien o servicio se enmarcan en un rectángulo y se une con su actividad anterior o posterior, indicando la secuencia del flujo.

b) Diagrama de flujo del proceso-Aunque el diagrama de bloques también es un diagrama de flujos, éste se diferencia del de flujo en que tiene una simbología muy específica e internacional, donde cada figura tiene su propio significado.

c) Cursograma analítico- Es una técnica más avanzada que las anteriores, pues presenta una información más detallada del proceso, que incluye la actividad, el tiempo empleado, la distancia recorrida, el tipo de acción efectuada y un espacio para anotar las observaciones. 

Esta técnica se puede emplear en la evaluación de proyectos, siempre que se tenga  un conocimiento casi perfecto del proceso de producción y del espacio disponible. En la industria su uso más común tiene lugar en la realización de estudios de redistribución de plantas, pues es posible comparar por medio del cursograma analítico el tiempo transcurrido y la distancia recorrida con la distribución actual y con la distribución propuesta.

· Selección del proceso de producción. 
Existen 3 tipos de procesos de producción: el proceso lineal, el intermitente y el mixto. Para escogerlo es necesario analizar las etapas de producción así como las características del producto. 

En todo proyecto de inversión es importante hacer un modelo del proceso de transformación e instalaciones, calificar la operación,  la mano de obra, los insumos, las posibilidades de expansión de la capacidad utilizada, se deben de justificar las unidades nuevas, tanto de equipo como de personal y tecnología, analizar la capacidad de expansión de las instalaciones y la  justificación del proceso frente al tamaño y la localización.

· Localización.

 La localización tiene por objeto analizar los diferentes lugares donde es posible ubicar el proyecto, con el fin de determinar el lugar donde se obtenga la máxima ganancia, si es una empresa privada, o el mínimo costo unitario, si se trata de un proyecto desde el punto de vista social.

Existen ciertos factores que determinan la ubicación, los cuales son llamados fuerzas locacionales, y se clasifican en tres categorías;
1.- Por costos de transferencia a la cuenta de fletes: Comprende la suma de costos  de transporte de insumos y productos.
2.- Disponibilidad y costos relativos de los factores e insumos.
3.- Otros factores.

· La macrolocalización. 

Consiste en la ubicación de la empresa en el país y en el espacio rural y urbano de alguna región.
· La microlocalización. Es la determinación del punto preciso donde se construirá la empresa dentro de la región, y en ésta se hará la distribución de las instalaciones en el terreno elegido.
· Los métodos de localización de planta son:
1.- Método cualitativo por puntos, 2.- Método cuantitativo de Vogel.
En estos métodos se le asigna un valor a cada una de las características de la localización, evaluando  estas características en cada zona que se tome en cuenta para la realización del proyecto, quien tenga mayor puntuación será el lugar elegido donde se instalará el proyecto.

· Ingeniería básica. 

Consiste en  definir y especificar técnicamente los factores fijos (edificios, equipos, etc.) y los variables (mano de obra, materias primas, etc.) que componen el sistema. En la ingeniería básica es necesario conocer:

a)  Bien o servicio .- Conocer y describir las características de los bienes o servicios.

b)  Programa de producción .- Indica  los índices de rendimiento y la eficiencia de los equipos en términos físicos.

c) Cálculo de la producción .- Se puede llevar a cabo por dos sistemas; 1) Con base en el mercado, se parte del conocimiento del volumen del producto final que es necesario entregar al mercado. 2) Con base en la materia prima dada. En algunos casos el problema es procesar un determinado volumen de materia prima.

d)  Requisitos de mano de obra e insumos.

e) Especificación de las características de los equipos a utilizar.

f)  Distribución en la planta. Definido el proceso productivo y los equipos necesarios, debe hacerse la distribución de los equipos en el edificio.

Es necesario la máxima economía de tiempo, materiales y movimientos, teniendo en cuenta los siguientes principios:
1.Integración total, 2.Mínima distancia de recorrido, 3.Utilización del espacio cúbico, 4.Seguridad y bienestar para el trabajador, 5. Flexibilidad.

g) Obra civil. El tamaño y la forma de los edificios es una consecuencia de la distribución en planta. En la elaboración de los planos de los edificios para producción industrial, administración y servicios complementarios, y su distribución en el terreno, deben tomarse en cuenta los mismos criterios señalados sobre economía de tiempo, movimiento y materiales.
· ESTUDIO ECONÓMICO- FINANCIERO

Como ya sabemos el control de los costos es de vital para cualquier empresa que se dedica a la fabricación de cualquier tipo de producto ya que esto nos servirá para determinar tanto el precio de venta como la utilidad que deseamos obtener. Es conveniente destacar que el llevar un control de costos bajo principios perfectamente identificados no es exclusivo de las grandes empresas.

Existen varias formas de clasificar los costos, a continuación mencionaremos algunos de los principales sistemas de agrupación de costos: 

Por función 

a. De Producción.- Costos aplicados a la elaboración de un producto. 

b. De mercadeo.- costos causados por la venta de un servicio o producto. 

c. Administrativa.- Costos causados en actividades de formulación de políticas. + 

d. Financiera.- Costos relacionados con actividades financieras. 

Por elementos 

e. Materiales directos.- Materiales que hacen parte integral del producto terminado 

f. Mano de obra directa.- Mano de obra aplicada directamente a los componentes del producto terminado. 

g. Costos indirectos.- Costos de materiales, de mano de obra indirecta y de gastos de fabricación que no pueden cargarse directamente a unidades especificas. 

Por Producto 
h. Directos.- Costos cargados al producto y que no requieren mas prorrateo. 

i. Indirectos.- Costos que son prorrateados. 

Por departamento 
j. Producción.- Una unidad en donde las operaciones se ejecutan sobre la parte o el producto sin que sus costos requieran prorrateo posterior. 
k. Servicio.- Una unidad que no esta comprometida directamente en la producción y cuyos costos se prorratean en ultima instancia a una unidad de producción. 

Costos que se cargan al ingreso 

l. Producto.- Costos incluidos cuando se hace el cálculo de los costos del producto. Los costos del producto se incluyen en el inventario y en el costo de ventas cuando de vende el producto. 
m. Periodo.- Costos asociados con el transcurso del tiempo y no con el producto. Estos costos se cierran contra la cuenta resumen de ingresos en cada periodo, puesto que no se espera que rindan beneficios futuros. 

Con relación al volumen 

n. Variable.- Costos cuyo total varía en proporción directa a los cambios en su actividad correspondiente. El costo unitario de mantiene igual, independientemente del volumen de producción. 

o. Fijos.- Costos cuyo total no varia a lo largo de un gran volumen de producción. Los costos unitarios disminuyen en la medida en que el volumen de producción aumenta. 

Periodo cubierto 

p. Capital.- Costos que pueden beneficiar periodos futuros y que se clasifican como activos. 
q. Ingresos.- El costo total dividido por el numero de unidades de actividad o de volumen. 

Nivel de promedio 

r. Total.- El costo acumulado para la categoría especifica. 
s. Unitario.- El costo total dividido por el numero de unidades de actividad o de volumen. 

Tiempo en que se determinan 

t. Predeterminados.- Se determinan antes de que sean realizados. 

u. Históricos.- Costos que se determinan cuando ya se realizaron. 

v. Predeterminados.- Se determinan antes de que sean realizados. 

Costos de Producción
Fabricar es consumir o transformar insumos para la producción de bienes o servicios. La fabricación es un proceso de transformación que demanda un conjunto de bienes y prestaciones, denominados elementos, y son las partes con las que se elabora un producto o servicio:

· Materiales directos 

· Mano de obra directa 

· Gastos indirectos de fabricación. 

La registración de estos elementos consta de dos partes: 

· Concentración de los costos por elementos (el debe de la cuenta) 

· Transformación de los elementos por su incorporación a los procesos (haber de la cuenta). 

La administración, planeamiento y control hacen a otra función: la coordinación, que está especialmente referida a: 

· Número y calidad de las partes componentes. 

· Niveles de inventarios (recursos físicos) o de disponibilidad (recursos humanos). 

· Políticas de compras o aprovisionamiento y de contratación. 

Esquemas de costos.
· Costo primo: o primer costo, compuesto por la suma: MATERIALES + MANO DE OBRA. 

· Costo de conversión: MANO DE OBRA + COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN. 

· Costo de producción: MATERIALES + MANO DE OBRA + COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN. 

La aceptación o rechazo de un proyecto en el cual una empresa piense en invertir, depende de la utilidad que este brinde en el futuro frente a los ingresos y a las tasas de interés con las que se evalué. 

Depreciación y amortización:

La depreciación corresponde al reconocimiento de "gastos" originados en la obsolescencia y/o deterioro de los bienes de activo fijo. La amortización corresponde a la eliminación, con efecto en resultados, de cualquier monto a través de un período determinado de tiempo, como por ejemplo, la amortización de la activación de un activo intangible.

Los cargos de depreciación y amortización sólo tiene sentido determinarlos cuando se pagan impuestos, pues es una forma legal de recuperar la inversión y de pagar menos impuestos, de manera que si la inversión en un centro de cómputo es para vender información, se debe considerar por fuerza el rubro de depreciación, pues en ese caso se pagarían impuestos.

Pero por otro lado, existen las inversiones en el gobierno ya sean secretarías de Estado, instituciones educativas o cualquier otra entidad exenta del pago de impuestos. Todos estos organismos se han computarizado al efectuar grandes inversiones en equipo de informática. La pregunta es, si al tomar una decisión de inversión en el área de computación, cualquiera que sea la magnitud de esta inversión, ¿se debe considerar la depreciación en el análisis económico?

Si el punto de vista es considerar la depreciación para fines de recuperación de la inversión o disminución del pago de impuestos, definitivamente no debe considerarse este rubro, pues ni las secretarías de Estado, ni las instituciones educativas gubernamentales perciben ingresos provenientes directamente de la operación de sus centros de cómputo.

Pero si el punto de vista al considerar la depreciación es formar poco a poco una respuesta monetaria para la sustitución de los equipos cuando éstos, ya sea por el uso o por obsolescencia tecnológica, sean inservibles al cabo de algunos años, entonces sí debe considerarse el pago de depreciación en el análisis económico, independientemente del tipo de entidad que vaya a efectuar la inversión, sea pública o privada.

El grave error del sector público es que nunca considera una reserva de depreciación en su presupuesto y esto origina dos graves problemas:

a) Es difícil sustituir cualquier tipo de equipo porque no se considera el concepto de vida fiscal o vida tecnológica, lo que hace que el sector público en general, trabaje con equipo muy viejo tecnológicamente obsoleto. 

b) Cuando es indispensable comprar equipo nuevo o sustituir los equipos usados, se deben crear partidas especiales para adquisición de activo fijo y estas adquisiciones siempre resultan incompletas.


Para mayor detalle sobre cómo determinar los cargos de depreciación, consúltese la Ley de Impuesto sobre la Renta vigente en el país.

Capital de trabajo 

El capital de trabajo puede definirse como "la diferencia que se presenta entre los activos y los pasivos corrientes de la empresa". Se puede decir que una empresa tiene un capital neto de trabajo cuando sus activos corrientes sean mayores que sus pasivos a corto plazo, esto conlleva a que si una entidad organizativa desea empezar alguna operación comercial o de producción debe manejar un mínimo de capital de trabajo que dependerá de la actividad de cada una. 

Los pilares en que se basa la administración del capital de trabajo se sustentan en la medida en la que se pueda hacer un buen manejo sobre el nivel de liquidez, ya que mientras más amplio sea el margen entre los activos corrientes que posee la organización y sus pasivos circulantes mayor será la capacidad de cubrir las obligaciones a corto plazo, sin embargo, se presenta un gran inconveniente porque cuando exista un grado diferente de liquidez relacionado con cada recurso y cada obligación, al momento de no poder convertir los activos corrientes más líquidos en dinero, los siguientes activos tendrán que sustituirlos ya que mientras más de estos se tengan mayor será la probabilidad de tomar y convertir cualquiera de ellos para cumplir con los compromisos contraídos. 

Origen y necesidad del Capital de Trabajo 

El origen y la necesidad del capital de trabajo esta basado en el entorno de los flujos de caja de la empresa que pueden ser predecibles, (la preparación del flujo de caja se encuentran en escritos de este canal) también se fundamentan en el conocimiento del vencimiento de las obligaciones con terceros y las condiciones de crédito con cada uno, pero en realidad lo que es esencial y complicado es la predicción de las entradas futuras a caja, ya que los activos como las cuentas por cobrar y los inventarios son rubros que en el corto plazo son de difícil convertibilidad en efectivo, esto pone en evidencia que entre más predecibles sean las entradas a caja futuras, menor será el capital de trabajo que necesita la empresa. El objetivo primordial de la administración del capital de trabajo es manejar cada uno de los activos y pasivos corrientes de la empresa. 

Rentabilidad vs. Riesgo 

Se dice que a mayor riesgo mayor rentabilidad, esto se basa en la administración del capital de trabajo en el punto que la rentabilidad es calculada por utilidades después de gastos frente al riesgo que es determinado por la insolvencia que posiblemente tenga la empresa para pagar sus obligaciones. Un concepto que toma fuerza en estos momentos es la forma de obtener y aumentar las utilidades, y por fundamentación teórica se sabe que para obtener un aumento de estas hay dos formas esenciales de lograrlo, la primera es aumentar los ingresos por medio de las ventas y en segundo lugar disminuyendo los costos pagando menos por las materias primas, salarios, o servicios que se le presten, este postulado se hace indispensable para comprender como la relación entre la rentabilidad y el riesgo se unen con la de una eficaz dirección y ejecución del capital de trabajo. 

"Entre más grande sea el monto del capital de trabajo que tenga una empresa, menos será el riesgo de que esta sea insolvente", esto tiene fundamento en que la relación que se presenta entre la liquidez, el capital de trabajo y riesgo es que si se aumentan el primero o el segundo el tercero disminuye en una proporción equivalente. 

Ya considerados los puntos anteriores, es necesario analizar los puntos claves para reflexionar sobre una correcta administración del capital de trabajo frente a la maximización de la utilidad y la minimización del riesgo. Naturaleza de la empresa: Es necesario ubicar la empresa en un contexto de desarrollo social y productivo, ya que el desarrollo de la administración financiera en cada una es de diferente tratamiento. 

Capacidad de los activos: Las empresas siempre buscan por naturaleza depender de sus activos fijos en mayor proporción que de los corrientes para generar sus utilidades, ya que los primeros son los que en realidad generan ganancias operativas. 

Costos de financiación: Las empresas obtienen recursos por medio de los pasivos corrientes y los fondos de largo plazo, en donde los primeros son más económicos que los segundos. 

En consecuencia la administración del capital de trabajo tiene variables de gran importancia que han sido analizadas anteriormente de forma rápida pero concisa , cada una de ellas son un punto clave para la administración que realizan los gerentes , directores y encargados de la gestión financiera, es recurrente entonces tomar todas las medidas necesarias para determinar una estructura financiera de capital donde todos los pasivos corrientes financien de forma eficaz y eficiente los activos corrientes y la determinación de un financiamiento óptimo para la generación de utilidad y bienestar social.

INVENTARIO: El modelo de Wilson se formulo para el caso de una situación muy simple y restrictiva, lo que no ha sido óbice para generalizar su aplicación, muchas veces sin el requerido rigor científico, a otras situaciones más próximas a la realidad. 

Estrictamente el modelo de Wilson se formula para la categoría de modelos de aprovisionamiento continuo, con demanda determinista y contante, en los siguientes supuestos respectivos. Solamente se consideran relevantes los costos de almacenamiento y de lanzamiento del pedido, lo que equivale a admitir que: 

El costo de adquisición del Stock es invariable sea cual sea la cantidad a pedir no existiendo bonificaciones por cantidad por ejemplo, siendo por lo tanto un costo no evitable.

Los costos de ruptura de stock también son no evitables. 

Además se admite que la entrega de las mercaderías es instantánea, es decir con plazo de reposición nulo. 

En estas circunstancias el razonamiento de Wilson es el siguiente:
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0. Luego se plantea una ecuacisn de valor en el punto cero
1,500,000 + 100,000 &127i +800.000 (1 + 1" =0

La forma més sencilla de resolver este tipo de ecuacien es escoger dos valores para i no muy lejanos, de forma tal que, al hacerlos calculos con uno de ellos, el valor de la
funcién sea positiva y con el otro sea negativa. Este métoda es conocido como interpolacién

Se resuelve |a ecuacion con tasas diferentes que la acerquen a cero
. Se toma al azar una tasa de interés i = 3% y se reemplaza en la ecuacion de valor

1,500,000 + 100,000 &12-3% + 600000 (1 +0.03)" = 56,504

. Ahora se toma una tasa de interés mas alta para buscar un valor negativa y aproximarse al valor cero. En este caso tomemos i = 4% y se reemplaza con en la ecuacion
de valor

1,500,000 + 100,000 &12-4% + 800,000 (1 +0.045"

61815

. Ahora se sabe que el valor de la tasa de interés se encuentra entre los rangos del 3% y el 4%, se realiza entonces la interpolacisn matematica para hallar el valor que se
busca
A i e 3% produce un valor del $56.504 y el 4% uno de - 61515 la tasa de interés para cero se hallaria asi

56,504

0

-61.815

6. Se utliza la proporcion entre diferencias que se correspondan

3-4 = 55504- (5181
i 56.504-0
C. se despeja y calcula el valor para Ia tasa de interés, que en este caso seria i = 3.4B4%, que representaria la tasa efectiva mensual de retormo

nte en su concepcion con referencia a la TIR de proyectos individuales, ya que mientras avanza el proyecto los

os a la tasa TIO

La TIR con reinversion es dife:
desembolsos quedan reinverti

1 método del CAUE consiste en convertr todos Ios ingresos y egresos, en una serie uniforme de pagos. Obviamente, si el CAUE es positiv, es porque los ingresos son
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Q = La cantidad óptima que será adquirida 

Cp = Costos fijo de color y recibir una orden de compra 

D = Demanda 

Cm = Costo para mantener el inventario, expresado como la tasa de rendimiento que produciría el dinero de una inversión distintita a la inversión en la compra de inventarios. 

P = Precio de compra unitario 

Pasivo circulante, pasivo largo plazo 

Los pasivos circulantes son aquellas obligaciones que se deben pagar antes de un año, tomando como referencia la fecha de preparación de los estados financieros: cuentas por pagar a proveedores, cuotas de obligaciones con bancos, etc.. Los pasivos a largo plazo son todas aquellas obligaciones que la empresa no debe pagar antes de un año, tales como: cuotas de obligaciones con bancos de mayor horizonte, otros acreedores, etc,
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• Lectura: (+) La empresa dispone de ______ de activos circulantes por cada peso de pasivo circulante. 

(-) Cada peso de pasivo circulante está garantizado con ______ de activo circulante. 

• Significado: Representa las veces que el activo circulante podría cubrir al pasivo circulante. Su Aplicación: Para medir la liquidez de una empresa. 

Punto de Equilibrio 

En muchas ocasiones hemos escuchado que alguna empresa está trabajando en su punto de equilibrio o que es necesario vender determinada cantidad de unidades y que el valor de ventas deberá ser superior al punto de equilibrio; sin embargo creemos que este termino no es lo suficientemente claro o encierra información la cual únicamente los expertos financieros son capaces de descifrar. 

Sin embargo la realidad es otra, el punto de equilibrio es una herramienta financiera que permite determinar el momento en el cual las ventas cubrirán exactamente los costos, expresándose en valores, porcentaje y/o unidades, además muestra la magnitud de las utilidades o perdidas de la empresa cuando las ventas excedan o caen por debajo de este punto, de tal forma que este viene e ser un punto de referencia a partir del cual un incremento en los volúmenes de venta generará utilidades, pero también un decremento ocasionará perdidas, por tal razón se deberán analizar algunos aspectos importantes como son los costos fijos, costos variables y las ventas generadas.

Para la determinación del punto de equilibrio debemos en primer lugar conocer los costos fijos y variables de la empresa; entendiendo por costos variables aquellos que cambian en proporción directa con los volúmenes de producción y ventas, por ejemplo: materias primas, mano de obra a destajo, comisiones, etc. Por costos fijos, aquellos que no cambian en proporción directa con las ventas y cuyo importe y recurrencia es prácticamente constante, como son la renta del local, los salarios, las depreciaciones, amortizaciones, etc. Además debemos conocer el precio de venta de él o los productos que fabrique o comercialice la empresa, así como el número de unidades producidas.

Al obtener el punto de equilibrio en valor, se considera la siguiente formula:
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[image: image1.wmf]P

C

D

C

Q

m

p

2

=

Muestra si un proyecto tendrá ingresos suficientes para su ejecución y si los márgenes de utilidad serán en la cantidad requerida para pagar deudas, financiar expansiones futuras y dividendos a los socios. Este análisis arrojará datos sobre la seguridad de recuperación de la inversión que el proyecto de factibilidad tiene y será la base para negociar financiamiento y atraer inversionistas.

Determinación de la TMAR
Este punto es tal vez, el principal a determinar en el análisis económico. la TMAR o tasa mínima aceptable de rendimiento, también llamada TIMA, tasa de interés mínima aceptable o TREMA, tasa de rendimiento mínimo aceptable, se forma de dos componentes que son: 

TMAR = inflación + premio al riesgo (1 + f) (1 + i) - 1 = i + f + if 

donde f = inflación 

La inflación se puede eliminar de la evaluación económica si se dan resultados numéricos similares, por tanto, lo que realmente importa es la determinación del premio (o prima) de riesgo. 

Cuando la inversión se efectúa en una empresa privada, la determinación se simplifica, pues la TMAR para evaluar cualquier tipo de inversión dentro de la empresa, será la misma y además ya debe estar dada por la dirección general o por los propietarios de la empresa. Su valor siempre estará basado en el riesgo que corra la empresa en forma cotidiana en sus actividades productivas y mercantiles. No hay que olvidar que la prima de riesgo es el valor en que el inversionista desea que crezca su inversión por encima de la inflación, es decir, la prima de riesco indica el crecimiento real del patrimonio de la empresa.

Sin embargo, el verdadero problema empieza cuando se analiza una inversión gubernamental, donde se supone que el gobierno no invierte para hacer crecer el valor de sus inversiones. Sería erróneo pensar que porque es el gobierno quien invierte no importa realizar una evaluación económica, por lo que se pueden tomar así decisiones equivocadas, lo cual, evidentemente es un error.

Por tanto, al determinar la TMAR para inversiones gubernamentales, si bien es cierto que no se debe considerar que siempre habrá pérdidas, tampoco se debe considerar que las inversiones que haga el Estado deberán tener grandes ganancias.

Algunos investigadores de Estados Unidos han concluido que la tasa de rendimiento que debe considerarse en inversiones del gobierno es la tasa de rendimiento de los bonos del tesoro de Estados Unidos. En México, su equivalente sería la tasa que pagan los CETES (certificados de la tesorería). Sin embargo, si se recuerda que la TMAR está formada por la tasa de inflación más la prima de riesgo, entonces en México la TMAR gubernamental sería la tasa de los CETES menos la inflación vigente en ese momento, lo que da por resultado la prima de riesgo para inversiones del gobierno. Si se realiza este cálculo durante el periodo histórico en que han existido los CETES, se llegará a la conclusión de que la prima de riesgo para inversiones públicas es de cero en promedio. 

Este resultado es lógico en cierta medida por dos razones: la primera indica que el gobierno no ha lucrado ni desea lucrar con sus inversiones; la segunda razón, tal vez más lógica, es que el riesgo es de cero en todas las inversiones que hace el gobierno.

Como existen dos formas de realizar una evaluación económica que son al considerar la inflación y sin considerar la inflación, se puede concluir, luego de este breve análisis, que si se realiza una evaluación económica de una inversión gubernamental considerándose la inflación, la TMAR es simplemente la tasa que otorgan los CETES en ese momento; si el análisis se realiza sin considerar la inflación, la TMAR debe tener un valor entre cero y 3% como máximo, valor que se obtiene al restar a la tasa de los CETES el valor de la inflación.

En caso de una inversión privada, la prima de riesgo puede variar desde un 5% para negocios de muy bajo riesgo, hasta un valor de 50 o 60% anual, o aún más, según sea el riesgo calculado en la inversión y operación de la empresa.

Financiamiento de la inversión 

Las inversiones en equipo de informática que realiza el gobierno en cualquier organismo son la única excepción donde no se debe considerar financiamiento para dicha inversión, pues nunca se ha visto, ni se verá, que un banco preste dinero, por ejemplo, a una secretaría de Estado para adquisición de activos.

Cuando la inversión la efectúa una empresa privada entonces puede o no existir financiamiento. Si la empresa cuenta con suficientes recursos propios, la consideración de financiamiento no será necesaria. Si no es así, es posible considerar un crédito exclusivo para invertir en el área de informática, aunque quien pague el préstamo no sea precisamente el área de cómputo sino la empresa en general.

Probablemente éste no sea el caso más frecuente, pues como se ha dicho reiteradamente, 1as redes LAN o los centros de cómputo se crean en las empresas como un eficiente medio de apoyo y no porque su inversión proporcione ingresos propios a la empresa.

Si la inversión es para crear una empresa que venda servicios de cómputo de cualquier tipo, entonces el financiamiento recibirá un trato idéntico al que tiene una empresa industrial.

Balance General 

Es el documento contable que informa en una fecha determinada la situación financiera de la empresa, presentando en forma clara el valor de sus propiedades y derechos, sus obligaciones y su capital, valuados y elaborados de acuerdo con los principios de contabilidad generalmente aceptados. En el balance solo aparecen las cuentas reales y sus valores deben corresponder exactamente a los saldos ajustados del libro mayor y libros auxiliares. 

La igualdad fundamental del balance: 

Activo = Pasivo + Capital 

El balance general se debe elaborar por lo menos una vez al año y con fecha a 31 de diciembre, firmado por los responsables: Contador, Revisor fiscal y el súper Gerente. 

Cronograma de instalación (un ejemplo) 
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En esta sección se obtendrán todas las cifras de tipo económico que permitan tomar la decisión de inversión más adecuada. Al tomar en cuenta las actividades que deben llevarse a cabo para instalar correctamente una red de área local, así como el tiempo que tardarían los proveedores en entregar el equipo, se puede calcular que la instalación total en la red podrá realizarse en un lapso de tres meses, de acuerdo con el cronograma de la siguiente tabla.

Métodos de evaluación que toman en cuenta el valor del dinero a través del tiempo 

La evaluación de proyectos por medio de métodos matemáticos- Financieros es una herramienta de gran utilidad para la toma de decisiones por parte de los administradores financieros, ya que un análisis que se anticipe al futuro puede evitar posibles desviaciones y problemas en el largo plazo. Las técnicas de evaluación económica son herramientas de uso general. Lo mismo pueden aplicarse a inversiones industriales, de hotelería, de servicios, que a inversiones en informática. El valor presente neto y la tasa interna de rendimiento se mencionan juntos porque en realidad es el mismo método, sólo que sus resultados se expresan de manera distinta. Recuérdese que la tasa interna de rendimiento es el interés que hace el valor presente igual a cero, lo cual confirma la idea anterior. 

Estas técnicas de uso muy extendido se utilizan cuando la inversión produce ingresos por sí misma, es decir, sería el caso de la tan mencionada situación de una empresa que vendiera servicios de informática. El VPN y la TIR se aplican cuando hay ingresos, independientemente de que la entidad pague o no pague impuestos.

Valor presente neto (VPN):
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Tasa interna de rendimiento (TIR):
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Donde:
p = inversión inicial.


FNE = Flujo neto de efectivo del periodo n, o beneficio neto después de impuesto más depreciación.
VS = Valor de salvamento al final de periodo n.


TMA R = Tasa mínima aceptable de rendimiento o tasa de descuento que se aplica para llevar a valor presente. los FNE y el VS.


i = Cuando se calcula la TIR, el VPN se hace cero y se desconoce la tasa de descuento que es el parámetro que se debe calcular. Por eso la TMAR ya no se utiliza en el cálculo de la TIR. Así la 1 en la secunda ecuación viene a ser la TIR. 

Recuérdese que los criterios de aceptación al usar estas técnicas son:

	Técnica
	Aceptación
	Rechazo

	VPN
	>= 0
	<0

	TIR
	>= TMAR
	< TMAR


Costo anual uniforme equivalente (CAUE) o valor presente de los costos (VPC). Existen múltiples situaciones, tanto en empresas privadas como en el sector público donde para tomar una decisión económica, los únicos datos disponibles son sólo costos. 

Método del Valor Presente Neto (VPN)

El método del Valor Presente Neto es muy utilizado por dos razones, la primera porque es de muy fácil aplicación y la segunda porque todos los ingresos y egresos futuros se transforman a pesos de hoy y así puede verse, fácilmente, si los ingresos son mayores que los egresos. Cuando el VPN es menor que cero implica que hay una perdida a una cierta tasa de interés o por el contrario si el VPN es mayor que cero se presenta una ganancia. Cuando el VPN es igual a cero se dice que el proyecto es indiferente.

La condición indispensable para comparar alternativas es que siempre se tome en la comparación igual número de años, pero si el tiempo de cada uno es diferente, se debe tomar como base el mínimo común múltiplo de los años de cada alternativa.

En la aceptación o rechazo de un proyecto depende directamente de la tasa de interés que se utilice. Por lo general el VPN disminuye a medida que aumenta la tasa de interés, de acuerdo con la siguiente gráfica:
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La igualdad fundamental del balance:
Activo = Pasivo + Capital

1 balance general se debe elaborar por lo menos una vez al afio y con fecha a 31 de diciembre, fimado por los responsables: Contador, Revisor fiscal y el super Gerente.

Cronograma de instalacién (un ejemplo)
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Métodos de evaluacion que toman en cuenta el valor del dinero a través del tiempo

La evaluacitn de proyectos por medio de métodos mateméticos- Financieros es una herarmienta de gran utiidad para la toma de decisiones por parte de los
administradores financieros, ya que un andlisis que se anticipe al futuro puede evitar posibles desviaciones y problemas en el largo plazo. Las técnicas de evaluacion
econdmica son herrarmisntas de uso general. Lo mismo pueden aplicarse a inversiones industriales, de hoteleria, de senvcios, que a inversiones en informética. El valor
presente neto y |a tasa intema de rendimiento se mencionan juntos porque en realidad es el mismo método, s6lo que sus resultados se expresan de manera distinta
Recuérdese que la tasa interna de rendimiento es el interés que hace el valor presente igual a cero, lo cual confirma la idea anterior

Estas técnicas de uso muy extendido se utilizan cuando la inversian produce ingresos por sf misma, es decir, seria el caso de la tan mencionada situacion de una
ermpresa que vendiera senicios de informética. E1 VPN y la TIR se aplican cuando hay ingresos, independienternente de que la entidad pague o no pague impuestos
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En consecuencia para el mismo proyecto puede presentarse que a una cierta tasa de interés, el VPN puede variar significativamente, hasta el punto de llegar a rechazarlo o aceptarlo según sea el caso.

Al evaluar proyectos con la metodología del VPN se recomienda que se calcule con una tasa de interés superior a la Tasa de Interés de Oportunidad (TIO), con el fín de tener un margen de seguridad para cubrir ciertos riesgos, tales como liquidez, efectos inflacionarios o desviaciones que no se tengan previstas. 

Método de la Tasa Interna de Retorno (TIR)
Este método consiste en encontrar una tasa de interés en la cual se cumplen las condiciones buscadas en el momento de iniciar o aceptar un proyecto de inversión. Tiene como ventaja frente a otras metodologías como la del Valor Presente Neto (VPN) o el Valor Presente Neto Incremental (VPNI) por que en este se elimina el cálculo de la Tasa de Interés de Oportunidad (TIO), esto le da una característica favorable en su utilización por parte de los administradores financieros.

La Tasa Interna de Retorno es aquélla tasa que está ganando un interés sobre el saldo no recuperado de la inversión en cualquier momento de la duración del proyecto. En la medida de las condiciones y alcance del proyecto estos deben evaluarse de acuerdo a sus características, con unos sencillos ejemplos se expondrán sus fundamentos. 

Esta es una herramienta de gran utilidad para la toma de decisiones financiera dentro de las organizaciones 

Evaluación de proyectos individuales EJEMPLO: Un terreno con una serie de recursos arbóreos produce por su explotación $100.000 mensuales, al final de cada mes durante un año; al final de este tiempo, el terreno podrá ser vendido en $800.000. Si el precio de compra es de $1.500.000, hallar la Tasa Interna de Retorno (TIR). 

SOLUCIÓN 

1. Primero se dibuja la línea de tiempo. 
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Método del Valor Presente Neto (VPN)

1 método del Valor Presente Neto es muy utiizado por dos razones, la primera porque es de muy facil aplicacian y la segunda porque todos los ingresos y egresos
Uturos se transforman a pesos de hoy y asi puede verse, facilmente, si los ingresos son mayores que los egresos. Cuando el VPN es menor que cero implica que hay una
petdida a una cierta tasa de interés o por el contrario i el VPN es mayor que cero se presenta una ganancia. Cuando el VPN es igual a cero se dice que el proyecto es
ndiferente.

La condicien indispensable para comparar altemativas es que siempre se tome en la comparacion igual nimero de afios, pero si el ismpo de cada uno es diferente, se
debe tomar como base el minirmo cormin milkipla de los afios de cada altemativa

En Ia aceptacion o rechazo de un proyecto depende directamente de la tasa de interés que se utiice. Por o general el VPN disminuye a medida que aumenta la tasa de
nterés, de acuerd con la siguiente gréfica
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2. Luego se plantea una ecuación de valor en el punto cero. 

-1.500.000 + 100.000 a12¬i + 800.000 (1 + i)-1 = 0 

La forma más sencilla de resolver este tipo de ecuación es escoger dos valores para i no muy lejanos, de forma tal que, al hacerlos cálculos con uno de ellos, el valor de la función sea positivo y con el otro sea negativo. Este método es conocido como interpolación. 

2. Se resuelve la ecuación con tasas diferentes que la acerquen a cero. 

A. Se toma al azar una tasa de interés i = 3% y se reemplaza en la ecuación de valor. 

-1.500.000 + 100.000 a12¬3% + 800.000 (1 +0.03)-1 = 56.504 

B. Ahora se toma una tasa de interés mas alta para buscar un valor negativo y aproximarse al valor cero. En este caso tomemos i = 4% y se reemplaza con en la ecuación de valor 

-1.500.000 + 100.000 a12¬4% + 800.000 (1 +0.04)-1 = -61.815 

4. Ahora se sabe que el valor de la tasa de interés se encuentra entre los rangos del 3% y el 4%, se realiza entonces la interpolación matemática para hallar el valor que se busca. 

A. Si el 3% produce un valor del $56.504 y el 4% uno de - 61.815 la tasa de interés para cero se hallaría así:
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 B. Se utiliza la proporción entre diferencias que se correspondan: 

3 - 4 = 56.504 - (- 61.815) 
3 - i 56.504 - 0 

C. se despeja y calcula el valor para la tasa de interés, que en este caso sería i = 3.464%, que representaría la tasa efectiva mensual de retorno. 

La TIR con reinversión es diferente en su concepción con referencia a la TIR de proyectos individuales, ya que mientras avanza el proyecto los desembolsos quedan reinvertidos a la tasa TIO 

Costo Anual Uniforme Equivalente 

El método del CAUE consiste en convertir todos los ingresos y egresos, en una serie uniforme de pagos. Obviamente, si el CAUE es positivo, es porque los ingresos son mayores que los egresos y por lo tanto, el proyecto puede realizarse ; pero, si el CAUE es negativo, es porque los ingresos son menores que los egresos y en consecuencia el proyecto debe ser rechazado. 

Método de Evaluación que no toman en cuenta el valor del dinero a través del tiempo 

Las razones financieras son esenciales en el análisis financiero. Éstas resultan de establecer una relación numérica entre dos cantidades: las cantidades relacionadas corresponden a diferentes cuentas de los estados financieros de una empresa.

El análisis por razones o indicadores permite observar puntos fuertes o débiles de una empresa, indicando también probabilidades y tendencias, pudiendo así determinar qué cuentas de los estados financieros requieren de mayor atención en el análisis. El adecuado análisis de estos indicadores permite encontrar información que no se encuentra en las cifras de los estados financieros. 


Las razones financieras por sí mismas no tienen mucho significado, por lo que deben ser comparadas con algo para poder determinar si indican situaciones favorables o desfavorables. 

RAZONES DE LIQUIDEZ: La liquidez de una organización es juzgada por la capacidad para saldar las obligaciones a corto plazo que se han adquirido a medida que éstas se vencen. Se refieren no solamente a las finanzas totales de la empresa, sino a su habilidad para convertir en efectivo determinados activos y pasivos corrientes. 


[image: image7.wmf]circulante

Pasivo

circulante

Activo

Circulante

Razón

=


Lectura: (+) La empresa dispone de ______ de activos circulantes por cada peso de pasivo circulante. (-) Cada peso de pasivo circulante está garantizado con ______ de activo circulante. 

Significado: Representa las veces que el activo circulante podría cubrir al pasivo circulante. Aplicación: Para medir la liquidez de una empresa. 

Prueba del ácido: Es similar a la razón circulante, excepto por que excluye el inventario, el cual generalmente es el menos líquido de los Activos circulantes, debido a dos factores que son: 

a) Muchos tipos de inventarios no se venden con facilidad. 

b) El inventario se vende normalmente al crédito, lo que significa que se transforma en una cta. por cobrar antes de convertirse en dinero. 
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Lectura: (+) La empresa cuenta con ______ de activos disponibles rápidamente por cada peso de pasivo circulante. (-) Por cada peso de pasivo a corto plazo la empresa cuenta con ______ de activos líquidos. 

Significado: Representa las veces que el activo circulante más líquido cubre al pasivo a corto plazo. 

Aplicación: Mide la liquidez de sus activos más líquidos con los pasivos por vencer en el corto plazo. 

ANÁLISIS DE ACTIVIDAD: Miden la velocidad con que diversas cuentas se convierten en ventas o efectivo. Con respecto a las cuentas corrientes, las medidas de liquidez son generalmente inadecuadas, porque las diferencias en la composición de las cuentas corrientes de una empresa afectan de modo significativo su verdadera liquidez. 

Rotación de inventarios: Mide la actividad, o liquidez, del inventario de una empresa. 
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Lectura: veces se han vendido los inventarios medios de mercancías en el periodo a que se refiere el costo de ventas. veces que el inventario “da la vuelta”, esto es, se vende y es repuesto durante el período contable. Significado: Rapidez de la empresa en efectuar sus ventas. 

Aplicación: Medir eficiencia de ventas 

Rotación de los activos totales: Indica la eficiencia con la que la empresa utiliza sus activos para generar ventas. Por lo general, cuanto mayor sea la rotación de activos totales de una empresa, mayor será la eficiencia de utilización de sus activos. Esta medida es quizá la más importante para la gerencia porque indica si las operaciones de la empresa han sido eficientes en el aspecto financiero
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Lectura: veces que se han obtenido ingresos equivalentes a la inversión en activos. Significado: Número de veces en que la inversión en activos totales a generando ventas. Aplicación: Es una medida 100% de productividad. Se mide la eficiencia en la administración de los activos de la empresa. 

Una advertencia con respecto al uso de esta razón se origina del hecho de que una gran parte de los activos totales incluye los costos históricos de los activos fijos. Puesto que algunas empresas poseen activos más antiguos o más recientes que otras, puede ser engañosa la comparación de la rotación de los activos totales de dicha empresa. 

Debido a la inflación y a los valores contables de activos históricos, las empresas con activos más recientes tendrán rotaciones menores que las empresas con activos mas antiguos. Las diferencias en estas medidas de rotación podrían ser el resultado de activos más costosos y no de eficiencias operativas. Por tanto el gerente de finanzas debe ser cauteloso al usar esta razón de corte transversal.

 Rotación de Cuentas por Cobrar: (RCC): Mide la liquidez de las cuentas por cobrar por medio de su rotación.
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Plazo promedio de cuentas por cobrar (PPCC): Es una razón que indica la evaluación de la política de créditos y cobros de la empresa. 
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Rotación de Cuentas por Pagar (RCP): Sirve para calcular el número de veces que las cuentas por pagar se convierten en efectivo en el curso del año. 


[image: image13.wmf]pagar

por

Cuentas

de

omedio

crédito

a

anuales

Compras

RCP

Pr

=


ANÁLISIS DE LA RENTABILIDAD: Existen muchas medidas de rentabilidad, la cual relaciona los rendimientos de la empresa con sus ventas, activos o capital contable. 

Estados de resultados de formato común: Son aquellos en los que cada partida se expresa como un porcentaje de las ventas, son útiles especialmente para comparar el rendimiento a través del tiempo. 

Margen de utilidad bruta: Mide el porcentaje de cada dólar de ventas que queda después de que la empresa pagó sus productos.
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Lectura: (-) La empresa pierde un _____ % sobre sus ventas 

(+) La empresa gana un ______% sobre sus ventas 

Significado: Eficacia de la empresa para generar utilidades de las ventas que realiza. 

Aplicación: Mide la proporción de las ventas que se convierten en utilidades ( ó en pérdida ). 

ANÁLISIS DE LA DEUDA: El nivel de deuda de una empresa indica la cantidad de dinero prestado por 

otras personas que se utiliza para tratar de obtener utilidades. Cuanto mayor sea la deuda que la empresa utiliza en relación con sus activos totales, mayor será lu apalancamiento financiero. 

Razón de deuda: Mide la proporción de los activos totales financiados por los acreedores de la empresa, cuanto más alta sea esta razón, mayor será la cantidad de dinero prestado por terceras personas que se utiliza para tratar de generar utilidades. 

	Razón de deuda 
	= 
	Pasivos totales 

	
	
	Activos totales 


Razón de la capacidad de pago de intereses: Mide la capacidad de la empresa para efectuar pagos de intereses contractuales, es decir, para pagar su deuda. Cuanto menor sea la razón, mayor será el riesgo tanto para los prestamistas como para los propietario.

	Razón de la capacidad de pago de intereses 
	= 
	Utilidad antes de intereses e impuestos 

	
	
	Intereses 


Al terminar el análisis de las anteriores razones financieras, se deben tener los criterios y las bases suficientes para tomar las decisiones que mejor le convengan a la empresa, aquellas que ayuden a mantener los recursos obtenidos anteriormente y adquirir nuevos que garanticen el beneficio económico futuro, también verificar y cumplir con las obligaciones con terceros para así llegar al objetivo primordial de la gestión administrativa, posicionarse en el mercado obteniendo amplios márgenes de utilidad con una vigencia permanente y sólida frente a los competidores, otorgando un grado de satisfacción para todos los órganos gestores de esta colectividad.

Análisis de sensibilidad
En un proyecto individual, la sensibilidad debe hacerse con respecto alo parámetro más incierto; por ejemplo, si se tiene una incertidumbre con respecto al precio de venta del artículo que se proyecta fabricar, es importante determinar que tan sensible es la Tasa Interna de Retorno (TIR) o el Valor Presente Neto (VPN) con respecto al precio de venta. Si se tienen dos o más alternativas, es importante determinar las condiciones en que una alternativa es mejor que otra. 

La sensibilidad a la toma de decisiones está en la relación a nivel local y autogestionaria del programa.

Organizacionalmente se deben compatibilizar tres instancias que implican diferentes alternativas de roles: Tomador de decisiones: Toma de decisiones según lógica administrativa, política o profesional. Grupo técnico: Conflicto de roles, estereotipos profesionales, estilos burocráticos vrs democráticos, Personal de apoyo;

En los tomadores de decisiones pueden darse distintos tipos de liderazgo: por elección, por tradición, por imposición autoritaria.

Análisis Beneficio/Costo

Las entidades crediticias internacionales acostumbran a evaluar proyectos y es casi una exigencia que un proyecto con financiación del exterior sea evaluado con el método del Beneficio/Costo. Llevar a cabo un monitoreo es vigilar, que el programa o proyecto no se deteriore integral o parcialmente y se cumpla. Implica determinar puntos en el tiempo para hacer evaluaciones, aunque formalmente, es recomendable una evaluación continua de monitoreo. 

Las áreas de monitoreo son: Financiera, administrativa y la de sistemas de entrega. 

Monitoreo financiero: Los programas o proyectos implican el uso de insumos y recursos humanos con costos establecidos. En la fase de planeación se determina el presupuesto base del programa que incluye rubros como personal, equipos y materiales, espacios e instalaciones, viajes, etc. 

Para el control presupuestal existen herramientas financieras como los flujos de caja, ingresos y egresos mensuales. 

El monitoreo financiero, al igual que otros sistemas de monitoreo puede ser analizado según su capacidad de respuesta o adaptación a cuatro criterios centrales: 

A. Existencia de datos: En esta área abunda la información ya que es la más controlada y sometida a sanciones administrativas e incluso legales. 

B. Periodicidad: El control se expresa en ingresos y egresos con base en cuentas anuales, mensuales e incluso diarias. 

C. Tipos de datos: Es una información de carácter secundarios, registrada con fines administrativos centrada en el control de caja, item usual de todo seguimiento de presupuesto. 

D. Influencia en la toma de decisiones: El monitoreo financiero es muy sensible a la toma de decisiones, por la dependencia central que tiene un programa o proyecto de las disponibilidad oportuna de recursos. 

Los programas o proyectos son una organización formal que activa procesos interactivos que tienen una dinámica específica no siempre bien prevista en la etapa de diseño Hay que evaluar: Las relaciones entre quienes toman las decisiones y grupos técnicos y entre éstos y el personal de apoyo. Estas relaciones se pueden analizar a través de los procesos de liderazgo, motivación y comunicación.

A: existencia de datos: Se deben hacer evaluaciones de los problemas presentados entre los grupos, especificando la frecuencia de los mismos, ya que estos retrasan la ejecución del proyecto. 

B: Periodicidad: No hay datos sistemáticos, aunque se debe recurrir a evaluaciones mensuales o anuales. 

C: Tipos de datos: La información es de tipo primario y se recoge mediante cuestionarios semi – estructurados, entrevistas dirigidas o grupales. 

CONCLUSIÓN
Sin duda alguna el estudio de factibilidad de inversión ayuda a determinar el efecto que produce un nuevo proyecto en la sociedad y en el empresario. Pretende entre otros, determinar la forma de distribuir los recursos económicos de tal manera que su empleo sea óptimo, por lo que es necesario medir la relación que existe entre los recursos utilizados con los resultados o beneficios estimados.

El estudio de un proyecto surge como respuesta a una «idea» que busca ya sea la solución de un problema o la forma para aprovechar una oportunidad.  Un análisis preliminar de la situación debe permitir un juicio, también preliminar, de la posibilidad de concretar la idea en una acción.

Reconociendo la responsabilidad del  evaluador de proyectos en la búsqueda de la optimización del uso de los recursos de los inversionistas.  La evaluación de cada una de las opciones del proyecto permite elegir la más conveniente para el inversionista o la sociedad. 

Es usual, entre inversionistas e incluso evaluadores de proyectos, estudiar una iniciativa de inversión definida previamente, sin considerar la posibilidad de que exista una mejor solución.

Es importante que destacar que el mercado de productos y servicios es uno de los principales aspectos de un proyecto, por lo que hay que dedicarle un gran esfuerzo a investigar y analizar. En actividades de capacitación y análisis conviene replantear el origen del proyecto desde una perspectiva del mercado. 

El análisis del mercado llevará a tomar una primera decisión de qué producir. Por esto debemos antes conocer lo que necesitan y piden los clientes (demanda) y conocer qué ofrecen otros productos y servicios (oferta). 

Otros de los aspectos fundamentales a ser considerados es sin duda la proyección financiera ya que esta determina  cómo será la situación futura de la economía del proyecto. 

Es uno de los aspectos más importantes del estudio de factibilidad, pues nos dirá si el proyecto será sostenible económicamente y de ahí sabremos cuántas serán las utilidades o ganancias esperadas. 
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